

YAOWEN

## 要 闻

## 电子信息产业调整振兴规划获原则通过

2月18日,国务院常务会议审议并原则通过电子信息产业调整振兴规划。会议认为,振兴我国电子信息产业,必须强化自主创新,完善产业发展环境,加快信息化与工业化融合,着力以重大工程带动技术突破,以新的应用推动产业发展。会议确定,调整高新技术企业认定目录和标准;继续保持电子信息产品出口退税力度,进一步发挥出口信贷和信用保险的支持作用;扩大中小企业集合发债试点。

## 轻工业和石化产业调整振兴规划获原则通过

2月19日,国务院常务会议审议并原则通过轻工业和石化产业调整振兴规划。会议认为,振兴轻工业,必须采取综合措施,努力扩大城乡市场需求,巩固和开拓国际市场;加快自主创新,推动结构调整和产业升级,走绿色生态、质量安全和循环经济的新型发展之路。振兴石化产业,必须在稳定石化产品市场的同时,加快结构调整,优化产业布局,着力提高创新能力和管理水平,不断增强产业竞争力。

## “家电下乡”补贴品种扩大

2月19日,国务院常务会议决定进一步加大“家电下乡”政策实施力度。进一步扩大“家电下乡”补贴品种,将微波炉、电磁炉两类产品纳入补贴范围,并将每类产品每户只能购买一台的限制放宽到两台,中央财政加大对民族地区和地震重灾区的支持力度。

## 谢旭人出席10+3特别财长会议

2月22日,东盟+中日韩(10+3)特别财长会议在泰国普吉岛举行。会议集中讨论了区域宏观经济形势、各国应对危机的政策措施以及东亚财金合作等重要议题,审议并发布了《亚洲经济金融稳定行动计划》。财政部部长谢旭人率中国代表团参加了会议,并介绍了中国宏观经济形势和中国政府为应对危机而采取的主要措施。针对当前区域经济发展面临的挑战,中方呼吁各方采取有力政策措施,加强协调与合作,共同反对贸易保护主义,为维护区域经济金融稳定、保持东亚地区经济持续增长作出努力。

## 我国出口加工区将全面升级

2月22日,海关总署透露,作为目前区内企业大多从事“两头在外”产品加工的出口加工区,今年将全面开展保税物流功能和开展研发、检测、维修业务。这是我国2000年开始设立出口加工区以来,出口加工区的功能首次全面得到拓展。

## 我国环境污染恶化趋势得到基本控制

2月24日,全国污染防治工作现场会透露,近年来全国污染防治工作取得积极进展,在经济快速增长的同时,环境污染恶化趋势得到基本控制,部分地区环境质量有所改善。根据初步核算,2008年全国二氧化硫和化学需氧量排放量比2007年持续下降,全国主要污染物总量减排已实现时间过半完成任务过半,2010年有望超额完成“十一五”减排目标。

## 中央财政将加大高效照明产品推广力度

2月24日,财政部透露,为积极应对全球金融危机对高效照明产品生产企业的冲击,更大程度满足广大城乡居民对高效照明产品的需求,扩大节能灯的市场销售份额,争取更大的节能减排效果,2009年中央财政将加大高效照明产品推广力度,初步确定推广规模为1亿只,比2008年扩大1倍,可直接拉动消费10多亿元。2009年推广高效照明产品,将适度向农村地区倾斜,使更多农村家庭用上高质量的节能灯,尽快改善照明条件。

## 有色金属产业和物流业调整振兴规划获原则通过

2月25日,国务院常务会议审议并原则通过有色金属产业和物流业调整振兴规划。会议认为,推进有色金属产业调整和振兴,要以控制总量、淘汰落后、技术改造、企业重组为重点,推动产业结构调整和优化升级。国家安排贷款贴息支持企业技术改造,抓紧建立国家收储机制,调整产品出口退税率结构。会议要求,各地区、各有关部门要加强组织协调,深化物流管理体制改革,完善政策法规体系,多渠道增加投入,加快物流人才培养,促进我国物流业平稳较快发展。

### 财政部与日本国际协力银行签署贷款协议

2月26日,财政部副部长李勇与日本国际协力银行(JBIC)副总裁森田嘉彦在北京签署重庆轻轨3号线一期工程利用JBIC不附带条件贷款项目协议。重庆轻轨3号线一期工程总投资58.15亿元人民币,其中利用JBIC不附带条件贷款227.5亿日元(约合人民币16.08亿元),主要用于车辆等设备的采购。贷款提款期至2011年12月31日,还款期约16.5年(含约3年宽限期)。

### 耕地面积净减少速度放缓

2月26日,国土资源部发布的2008年度全国土地利用变更调查结果显示,我国耕地保护呈现向好势头,耕地面积净减少速度放缓。据2007年11月1日至2008年12月31日时段全国31个省(自治区、直辖市)统计,全国耕地面积由2007年10月31日的18.2603亿亩减少为18.2574亿亩,净减少29.0万亩,比上年度净减少数量下降50%,耕地减少势头得到初步遏制。

### 医疗费用过快增长趋势基本得到控制

2月27日,卫生部公布的2008年第四次国家卫生服务调查结果显示,医疗费用过快增长趋势基本得到控制,“看病难、看病贵”、“因病致贫、因病返贫”现象有一定程度缓解。2008年居民门急诊次均就诊费用为169元,次均住院费用为5058元,分别比2003年增加50元和1514元,其增长幅度远低于同期GDP和城乡居民收入的增长。按可比价计算,2003—2008年年均就诊平均费用增长4.4%、住院平均费用增长1.5%,明显低于1998—2003年的12.9%和10.8%的增长速度。

SHUZI

数字

54219.62 亿元

2008年,全国税收总收入完成54219.62亿元,比上年同期增长18.8%,同比增收8597.65亿元,增速比2007年回落了14.9个百分点。

17807.6 亿元

2008年1—12月,国有及国有控股企业(不包括国有金融企业)已交税金17807.6亿元,同比增加2421.4亿元,同比增长15.7%,已连续五个月回落。其中:中央企业已交税金13322.2亿元,同比增加1870.6亿元,同比增长16.3%;地方国有企业已交税金4485.4亿元,同比增加550.8亿元,同比增长14%。

11843.5 亿元

2008年1—12月,国有及国有控股企业(不包括国有金融企业)实现利润11843.5亿元,同比下降25.2%。其中:中央管理企业累计实现利润6384.3亿元,同比下降34.2%;中央部门企业累计实现利润1877.5亿元,同比增长3.2%;地方国有企业累计实现利润3581.7亿元,同比下降16.9%。

348.59 亿元

国有企业工资历史拖欠问题基本解决。2008年全国完成了剩余的348.59亿元的清欠任务,国有企业改革过程中长期积累的一个历史遗留问题得到解决。